经过剩的一般加工工业的生产能力,发展农副产品加工业、第三产业和高新技术、出口创汇产品。发展小城镇,是一条符合中国国情的农村城镇化道路,对扩大内需、开拓市场、增加农民收入具有重要的现实意义。小城镇建设要加强规划,合理布局,积极引导。注意节约用地和保护环境,搞好基础设施建设。

三、加强以水利为重点的农业基础设施建设。国家安排的重点水利、生态建设工程、农村电网改造和粮食储备库建设等项目,对于发展农村经济、改善农民生活、开拓农村市场,都有着重要的意义。各地和有关部门要以对国家和人民高度负责的精神,对投资项目统筹规划,科学论证,做好前期工作,严格实行全过程的工程管理和监理制度,确保工程质量。兴修水利是明年农业基础设施建设的重中之重,要抓紧修复水毁工程,加固大江大河重要提防和病险水库,确保安全度汛。要加大扶贫工作力度,把改善贫困户的基本生产、生活条件作为扶贫攻坚的关键措施,重点建设旱涝保收、稳产高产的基本农田。

四、增强政策观念,确保党的农村政策落到实处。农村各级干部一定要增强政策观念,自觉维护政策的严肃性,做到理解政策不出偏差,执行政策不打折扣。要继续落实好延长土地承包期、减轻农民负担和粮食购销政策。延长土地承包期的工作已进入最后阶段,各地要严格按照中央的有关政策,抓好后续完善工作。要认真落实农民合理负担定项限额、一定三年不变的政策。各地要统一认识,健全机制,完善配套政策,确保粮食流通体制改革取得成功。

五、防范和化解农村金融风险,改善农村金融服务。要深化农村金融体制改革,认真整顿农村金融秩序,防范和化解农村金融风险。农业银行和农村信用社等金融机构要适应新阶段农村经济发展的要求,转变经营作风,深入基层,同农民群众一起研究市场变化,把握机遇,开拓市场。要积极探索新的服务方式,在发展小额信贷等方面有新进展。逐步增加贷款

总量, 调整信贷结构, 提高资金使用效益, 增加农民 收入。

六、加强农村基层建设,促进农村社会稳定。加 强党对农村工作的领导, 充分发挥基层党组织的领导 核心作用,是农村改革、发展和稳定的政治保证。要 切实加强以党支部为核心的农村基层组织和干部队伍 建设、民主法制建设和精神文明建设, 促进农村社会 全面进步。各地要从农村改革、发展、稳定的大局出 发,把实行村务公开和民主管理作为农村工作的一项 重要任务, 采取得力措施, 帮助和指导村级组织把这 方面的制度建立健全起来。要切实抓好农村基层干部 的培训工作, 把农村干部轮训制度建立起来, 着重进 行党的宗旨教育、政策法律教育和工作方法教育。要 加强农村思想政治工作和精神文明建设,大力发展农 村教育文化卫生事业, 搞好计划生育, 全面提高农民 的思想道德素质和科学文化素质。要切实加强农村社 会治安综合治理, 正确处理新形势下的农村矛盾, 及 时解决群众关心的热点和难点问题, 坚决打击严重刑 事犯罪活动, 取缔邪教和利用宗教进行的非法活动, 维护农村社会稳定。

会议强调,做好明年的农业和农村工作,对于全面贯彻落实党的十五大和十五届三中全会精神,迎接中华人民共和国成立 50 周年,具有十分重要的意义。各级党委、政府要高举邓小平理论伟大旗帜,在以江泽民同志为核心的党中央领导下,团结广大农民群众,振奋精神,扎实工作,开拓创新,不断前进,为实现农民增收、农村稳定,进一步开创农业和农村工作新局面而奋斗。

各省、自治区、直辖市负责农业和农村工作的党政领导、各计划单列市和新疆生产建设兵团分管农业的负责人以及中央、国务院各有关部门的负责人出席了这次会议。

(《人民日报》1998年12月31日)

全国人大常委会关于设立全国人 大常委会预算工作委员会的决定

(1998年12月29日通过)

第九届全国人民代表大会常务委员会第六次会议 审议了全国人民代表大会常务委员会委员长会议关于 提请审议设立全国人民代表大会常务委员会预算工作 委员会的议案,决定:设立全国人民代表大会常务委 员会预算工作委员会。

(《人民日报》1998年12月30日)